

华夏时报 (www.chinatimes.net.cn) 记者 胡金华 上海摄影报道

从1800美元/盎司到站上2000美元/盎司大关，COMEX国际金价仅用了10个交易日，而国内实物金价格也在不断攀升。在全球通胀压力未减和欧美银行业风险敞口仍在蔓延的情况下，黄金的避险效再次得以淋漓尽致的体现。

3月20日，COMEX金价在持续前一交易日大涨3.68%的情况下，继续向上攀升，最高价格涨至2014.9美元/盎司，截至记者发稿，报收1987美元/盎司；时隔两年之后，国际金价再次站上2000美元上方。

品牌	足金 ¥/g	铂金 ¥/g	时间
周大福	576.0	383.0	2023-03-20
周生生	572.0	390.0	2023-03-20
菜百	556.0	362.0	2023-03-20
富艺珠宝	488.0	366.0	2023-03-20
明牌珠宝	583.0	420.0	2023-03-20
荟华楼	463.0	390.0	2023-03-20

事实上，不仅实物黄金的价格频频创新高，国内A股市场的黄金板块也是走出了大涨的行情。包括次新股四川黄金在内，中润资源、银泰黄金、西部黄金、金一文化、曼卡龙等黄金概念股涨幅明显，其中四川黄金上市11日录得11板，上周涨幅超61%，上市以来涨超211%。

黄金主题ETF方面，Wind数据显示，截至3月17日，几只黄金主题ETF年内平均涨幅5.15%。其中，3月13日至3月17日期间涨幅明显，平均涨幅达3.51%。

“一是美国硅谷银行破产事件不断发酵和催化，进一步加剧了市场对于全球金融市场甚至金融危机的担忧；二是市场预期未来美联储在加息问题上态度可能出现变化，潜在的实际利率变化推升了金价。”3月19日，工银黄金ETF基金经理赵栩分析指出。

而诺安基金国际业务部总经理、基金经理宋青则表示，此轮黄金上涨有两个核心因素，首先是美国的几家中小型银行上周出现流动性问题以及资产负债表波动加大而破产，银行股受到硅谷银行事件影响，悲观情绪笼罩；其次长期因素是去年全球央行购金超过1000吨。

“今年以来，中国央行继续购买黄金40吨，已经连续购金四个月，累计超过100吨，给黄金价格提供了比较坚实的基础。欧美经济大概率走向衰退，美联储年内结束加息、再往后转为降息的路径是清晰的，美国实际利率将进入下行周期，后续金价

上行的确定性较强，只是时间节奏存在不确定性。此外，金融系统、地缘政治等潜在风险因素也推升了避险需求，对金价构成支撑。”宋青认为。

不过，对于国际黄金是否会创下历史新高，目前COMEX金价距离2020年创下的2089美元的价格仅有一线之隔，市场的观点开始趋向一致。

建信基金3月19日发布的分析报告指出，黄金板块继续向上的方向较为确定，但由于前期已有较大涨幅，站在当前时点，建议投资者注意布局节奏，不宜盲目追高。但从不同资产比价角度看，在市场交易衰退和避险逻辑的背景下，黄金相对于其他资产具备较高的相对配置价值。

“中国大妈”还会追涨吗？

如果说2020年金价的上涨，有中国大妈加大资产配置的因素，那么这一轮的金价上涨，则更多的是各国央行和全球机构投资者的身影。

根据世界黄金协会《世界黄金需求趋势》报告数据，2022年全球央行净增加了1136吨黄金，同比大幅增长152.31%，创下历史新高。不仅是连续13年净增仓，同样也是自1950年后有数据以来的历史记录。此前2021年，全球央行购买数量同比增速达到77%。

而今年世界黄金协会最新调整的数据显示，2023年央行买入规模进一步放大，1月全球央行净买入黄金的数据从31吨上调至77吨，较去年12月环比上涨192%。另外根据人民银行的数据显示，今年2月末，中国官方储备资产中共持有6592万盎司黄金，折约2050吨，环增1.23%，约购买25吨黄金，连续4个月增持黄金。此前，去年11月份打破了近3年未增持黄金的历史，黄金储备增加了32吨，去年12月份黄金储备增加了30吨。今年1月份，增加了约15吨黄金。

“我国民间自古也有存黄金的习惯，无论是作为嫁娶或是馈赠的礼物，都备受青睐。而近几年黄金纯投资的现象也越来越多，2019年的时候，随着国际黄金的持续上涨，确实出现了‘中国大妈’蜂拥购买实物金的现象，不过到了2021年后，国际金价又出现了回落，导致市场上又出现声音认为‘中国大妈’投资黄金被套牢了。然而随着今年黄金重新升温，过去的投资行为已经解套甚至盈利，但是黄金投资是一个长期的行为，很少有人通过频繁的投资买卖来获利，更多的还是一种家族传承的表现，从这种意义上来说，在当前全球宏观环境不确定的情况下，黄金价格虽然高企，但是投资行为不会消失，只是对于一般家庭来说，不会像以前那么疯狂。”3月20日，上海一家股份制商业银行贵金属投资经理王蔼然告诉《华夏时报》记者。

而宋青则表示，从资产配置的角度，建议可以考虑在投资组合中配置5%—10%的

黄金资产，对冲市场风险，提高风险资产回报率。但配置权益类黄金资产或商品类黄金资产，则取决于投资者风险喜好。相较而言权益类的黄金资产弹性更大。